ОГРАНИЧЕННОСТЬ РЕСУРСОВ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

1. Тесты
1.1.   Какое определение наиболее точно отражает задачи экономической науки?    
а) проблемы эффективного использования ограниченных ресурсов,
б) проблемы использования ресурсов,
в) проблемы эффективного использования ресурсов.
1.1.  Правильный ответ: а

Экономика исследует поведение людей в процессе производства, распределения и потребления материальных благ и услуг. Ограниченность ресурсов не позволяет удовлетворить все потребности. Непреложным фактом является то, что совокупность всех наших потребностей превышает производительные возможности всех имеющихся ресурсов. Поэтому экономика исследует проблемы эффективного использования ограниченных производственных ресурсов или управления ими с целью достижения максимального удовлетворения материальных потребностей человека.
1.2.   Позитивная экономика:
а) выражает субъективные представления о том, какой экономика должна быть,
б) имеет дело с фактами (уже отображенными и перешедшими на уровень теории) и свободна от субъективных оценочных суждений,
в) отражает проблемы эффективного использования ресурсов.
1.2.  Правильный ответ: б

Позитивная экономика имеет дело с фактами (уже отображенными и перешедшими на уровень теории) и свободна от субъективных оценочных суждений. Позитивная экономика исследует фактическое состояние экономики и формирует научные представления об экономическом поведении.
1.3.   Нормативная экономика:
а) выражает субъективные представления о том, какой экономика должна быть,
б) имеет дело с фактами (уже отображенными и перешедшими на уровень теории) и свободна от субъективных оценочных суждений,
в) отражает проблемы эффективного использования ресурсов.
1.3.  Правильный ответ: а

Нормативная экономика олицетворяет оценочные суждения людей относительно того, какой должна быть экономика и какие конкретные меры следует рекомендовать, основываясь на определенной экономической теории или на определенном экономическом отношении.
1. Дайте свой комментарий и определите, какое утверждение относится к позитивной, а какое к нормативной эко​номике.
1)  За последнее время в экономике России наблюдается спад производства и высокие темпы инфляции.
2)  Необходимо разработать комплекс мер по замедлению или прекращению спада производства и снижению тем​пов инфляции.
3)  Структурная перестройка экономики России, помимо других целей, направлена на повышение уровня потреб​ностей людей.
4)  Осуществление структурной перестройки экономики неизбежно ведет к резкому росту безработицы, что по​тенциально влечет за собой социальную дестабилиза​цию.
5)  Структурная перестройка должна осуществляться посте​пенно.
2. Определите утверждения, относящиеся к микро- и макро- экономике.
1)  Правительство Российской Федерации с 1 января 1992 года «отпустило» цены.
2) Ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня инфляции.
3) Длительная засуха вызвала падение урожайности зер​новых в Воронежской области.
4) Введение конвертируемости национальной денежной единицы является элементом либерализации внешнеэкономической деятельности.
I. Ограниченность ресурсов

Природа человека такова, что его желания и потребности посто​янно возрастают. 

Иначе обстоит дело с возможностями удовлетворения этих потреб​ностей. Мы уже выяснили, что объем производственных ресурсов, которые человечество может использовать для удовлетворения своих потребностей, достаточно жестко ограничен. 

Что​бы удовлетворить одну потребность, приходится изымать ресурсы из сферы удовлетворения других. Конечно, благодаря росту своих воз​можностей и объема используемых ресурсов человечество постоян​но увеличивает удовлетворение своих потребностей. Но проблема распределения ограниченных ресурсов между соперничающими за право их получения сферами использования (сферами создания различных благ) остается по-преж​нему актуальной.

Ограниченность — недостаточность объема имеющихся ресур​сов всех видов для производства того объема благ, который люди хотели бы получить.

Решение проблемы обеспечения наибольшего объема производст​ва благ из ограниченных ресурсов является основной задачей эконо​мики как «домашнего хозяйства» человечества. Именно это породило прогресс науки и техники, совершенствование способов координации деятельности людей в процессе производства и распределения. Хотя объемы производства материальных благ резко увеличились, появи​лись их новые виды, все же трудно представить, что когда-нибудь станет возможным удовлетворить все потребности всех людей в полном объеме.

Человечество удовлетворяет свои потребности за счет благ двух видов:

1) даровых (природных);

2) экономических.

Блага, которые доступны человечеству в масштабах, ограниченных по сравнению с текущей потребностью, принято называть экономиче​скими. Термин «экономические блага» обязан своим рождением тому, что расширение масштабов производства именно этих благ является основной заботой всей экономической системы цивилизации.

Ограниченные (экономические) блага — средства удовлетворе​ния человеческих потребностей, которые могут быть созданы лишь путем затраты факторов производства и получены, как правило, лишь на основе обмена.

Соответственно исследование последствий, вызванных ограничен​ностью экономических благ, и способов, позволяющих использовать ограниченные ресурсы наилучшим образом, стало основной пробле​мой для экономической науки.

2. Основные последствия ограниченности ресурсов

Наши желания всегда безмерно разнообразны, а эконо​мические ресурсы в любой данный момент времени ограниченны и мо​гут быть использованы альтернативно для производства множества разнообразных благ, то весь строй экономической жизни человечест​ва определяется двумя обстоятельствами:

1) ограниченные, блага и ресурсы для их производства необходимо каким-то образом распределить между всеми, кто в них заинтересован;

2)  выбор любого варианта распределения (использования) огра​ниченных благ и ресурсов для их производства означает, что все остальные варианты просто отбрасываются — их реализовать стано​вится невозможно.

С некоторым упрощением можно выделить четы​ре основных способа распределения ограниченных ресурсов и благ:

1) распределение на основе насилия по принципу «права сильного»;

2)  распределение на основе нормирования и внеэкономических принципов (по карточкам, по визиткам жителей данного города, по принадлежности к той или иной общественной группе);

3) распределение по принципу очереди — благо достается тому, кто раньше встал в очередь за ним;

4) распределение на основе экономического соревнования, называе​мого чаще конкуренцией.

Конкуренция — экономическое соперничество за право получения большей доли определенного вида ограниченных ресурсов.

Вся жизнь в мире экономики построена сегодня на основе имен​но конкуренции, постоянного соревнования за право получить тот или иной вид ресурсов в свою собственность. Достоинства конкуренции состоят в том, что она ставит распреде​ление ограниченных ресурсов всех видов в зависимость от весомости экономических аргументов соревнующихся. 

Конечно, этот способ тоже не лишен недостатков. В частности, кон​куренция способна порождать чрезмерные различия в уровнях благо​состояния граждан

Анализируя влияние ограниченности ресурсов на выбор любого ва​рианта их распределения, экономисты обнаружили, что основой этого выбора обычно является стремление людей действовать рационально.

Под рациональностью экономического поведения экономисты име​ют в виду, что здравомыслящий человек чаще всего выбирает из мно​жества вариантов действий тот, который может принести лично ему выгоду большую, чем остальные (отвергаемые) альтернативы. В по​вседневной жизни такой выбор наиболее выгодной линии поведения мы делаем чаще всего неосознанно. Но в сфере производства или ком​мерции, напротив, подобные задачи решаются всегда осознанно, а час​то и с применением достаточно сложных математических расчетов и моделей. Именно это в конце концов позволило экономистам сформу​лировать теорию мотивов поведения человека в сфере хозяйственной деятельности.

Закрепление

I.   Оцените следующие утверждения в терминах «верно/неверно»: 
1. Проблема ограниченности экономических ресурсов может быть решена только в рыночной экономике.нет
II. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из предлагаемых:
1.   Характеристиками экономического блага выступают:
a)  способность удовлетворять потребность людей;
b)  редкость;
c)  ценность;
d)  ограниченность.
e)  Верно все перечисленное.=
2.   Принципиальная неразрешимость проблемы ограниченно​сти экономических ресурсов связана с тем, что:
a)  природные ресурсы Земли исчерпаемы;
b)  рынок не может произвести все необходимые людям то​вары и услуги;
c)  часто возникают ситуации, когда имеющихся товаров не хватает на всех потребителей, например, невозможно поровну поделить 7 DVD-дисков между 10 желающими их получить;
d)  в каждый данный момент времени человеческие потреб​ности превышают возможности их удовлетворения за счет доступных ресурсов.=
e)  Нет верного ответа.
3.   Проблема экономического выбора существует:
a)  только в рыночной экономике;
b)  только в традиционной экономике;
c)  только в централизованно управляемой экономике;
d)  в экономике любого типа.=
e)  Такой проблемы вообще не существует.
4.   Какое из приводимых положений не имеет отношения определению предмета экономической теории:
a)  редкость благ;
b)  максимальное удовлетворение потребностей;
c)  неограниченность производственных ресурсов;=
d)  эффективное использование ресурсов;
e)  экономический выбор?
5.   Альтернативные издержки хранения денег в виде наличности:
a)  снижаются при увеличении процента по вкладам;
b)  растут при увеличении процента по вкладам;=
c)  равны нулю, так как деньги не являются фактором производства;
d)  постоянны и равны количеству товаров и услуг, которые можно приобрести на данную сумму;
e)  определить нельзя, так как деньги не имеют альтернативной стоимости.
6.   У человека, который имеет возможность получить работу оплатой от 100 до 150 р./ч, альтернативные издержки одного час досуга равны (р./ч):
a)  100;
b)  125;
c)   150;=
d)  200.
e)  Нет правильного ответа.
7.   Домашняя хозяйка на своем приусадебном участке шилу вырастить 50 кг картофеля либо 120 кг огурцов. Какова альтернативная стоимость 1 кг картофеля?
a)  Невозможно определить, так как неизвестно, сколько в каком количестве посажено;
b)  2,4 кг огурцов;=
c)  5/12  кг огурцов;
d)  1,2 кг огурцов;
e)  невозможно определить, так как неизвестны цены кар​тофеля и пшеницы.
8.   Альтернативные издержки строительства нового кинотеатра — это:
a)  стоимость строительных материалов, которые будут ис​пользованы при его строительстве;
b)  оплата охраны этого строительного объекта;
c)  сумма налога, который выплачивается из доходов ново​го кинотеатра;
d)  количество других товаров и услуг, производство кото​рых было лучшей альтернативой строительства данного кинотеатра.=
e)  Все приведенные выше ответы неверны.
9.   Выберите правильное утверждение:
a)  альтернативные издержки стояния в очереди одинако​вы как для пенсионера, так и для рабочего;
b)  альтернативные издержки отпуска за свой счет для про​давца магазина выше, чем для школьного учителя;
c)  альтернативные издержки посещения курсов английс​кого языка в свободное от работы время для руководите​ля фирмы и для рабочего этой фирмы могут быть одина​ковы;=
d)  альтернативные издержки получения образования в платной частной школе ниже, чем в бесплатной государ​ственной.
e)  Все утверждения неверны.
10.  В чем состоит экономическая цель, если для ее реализации общество стремится минимизировать издержки или максимизировать отдачу от ограниченных экономических ресурсов?
a)  Достижение полной занятости;
b)  поддержание экономического роста;
c)  экономическая безопасность;
d)  экономическая эффективность.=
e)  Нет верного ответа.
11.  Пенсионер может подрабатывать либо сторожем из расчета 50 р./ч, либо вахтером из расчета 60 р./ч, а также получать пенсию в размере 2400 р., что составляет 5 р./ч, и доплату от государства в размере 3 р. за 1 ч любой работы. Альтернативные издержки одного часа его досуга составляют:
a)  60 р.;
b)  50 р.;
c)  65 р.;
d)  63 р.;=
e)  68 р.
12.  У человека, который имеет возможность получить работу клерка в банке с оплатой 50 р./ч или работу почтальона с оплатой 70 р./ч, альтернативные издержки одного часа досуга равны:
a)  40р.;
b)  50 р.;
c)   70р.;=
d)  20 р.
e)  Нет верного ответа.
13.  Пенсионер подрабатывает сторожем из расчета 50 р./ч, а также получает пенсию в размере 2400 р., что составляет 5 p./ч,  альтернативные издержки одного часа досуга для него равны:
a)  45 р.;
b)  50 р.;=
c)   55 р.;
d)  5p.
e)  Нет верного ответа.
14.  Слесарь получает за работу 40 р. в будние дни и 60 р. за сверхурочную работу в выходные дни. Альтернативная стоимость одного дня отдыха для него составляет:
a)  40 р.;
b)  50 р.;
c)  60 р.;
d)  может быть и 40 р., и 60 р.;=
e)   100 р.
15.  Рыночная экономика возникла вследствие:
a)  появления денег, без которых развитие обмена продук​тами было бы невозможно;
b)  разделения труда и обмена продуктами между обособ​ленными товаропроизводителями;=
c)  разделения труда и обмена продуктами между частно​предпринимательским и государственным секторами экономики;
d)  прихода к власти класса буржуазии;
e)  развития экономической науки.
 III. Выберите и отметьте все правильные ответы из предлагаемых:
1.   Свободные блага:
a)  конкурентны;
b)  производятся только государством;
c)  могут стать экономическими благами;=
d)  не ограничены;=
e)  обладают свойством редкости.
2.   Экономическими ресурсами являются:
a)  продукты питания, приобретенные домохозяйствами;
b)  полезные ископаемые;=
c)  неквалифицированные рабочие;=
d)  солнечная энергия;
e)  временно неиспользуемое оборудование.=
3.   Комбинацией, включающей только факторы производства, является:
a)  счет в банке, официант, уголь;
b)  банкир, нефть, трактор;=
c)  геолог, станок, деньги;
d)  одежда, токарь, цех;
e)  буровая установка, шахтер, поле.=
4.   Земля как фактор производства включает:
a)  природные ископаемые;=
b)  источники пресной воды;=
c)  леса;=
d)  шахты;
e)  трубопроводы.
5.   Капитал как фактор производства включает:
a)  банковские счета;
b)  сооружения;=
c)  деньги;
d)  векселя;
e)  здания.=
6.   Комбинацией, включающей только различные факторы производства, является:
a)  нефть, нефтяник, владелец нефтяной компании, газ;
b)  работник конвейера, конвейер, автомобиль;
c)  слесарь, автобус, поле, собственник фермы;=
d)  банкир, компьютер, деньги;
e)  река, моряк, корабль.=
7.   Экономический агент действует рационально, если он:
a)  максимизирует удовлетворение потребностей при данном уровне затрат ресурсов;=
b)  минимизирует альтернативные издержки выбора;=
c)  минимизирует затраты ресурсов;
d)  минимизирует затраты ресурсов при данном уровне удовлетворения потребностей;=
e)  максимизирует удовлетворение потребностей.
8.   Вопрос «Для кого производить?»:
a)  не возникает в административно-командной экономию где потребители лишены свободы выбора;
b)  не возникает в традиционной экономике, где все определяют традиции и обычаи;
c)  решается в рыночной экономике через действие механизма цен;=
d)  связан с механизмом распределения экономических благ;=
e)  решается в смешанной экономике государством.
9.   Административно-командной экономике присуще все пе​речисленное ниже, за исключением:
a)  назначаемых чиновниками цен;
b)  планирования от достигнутого;
c)  ориентации производителей в основном на платежеспсобный спрос;=
d)  личной заинтересованности руководства предприятий снижении издержек производства;=
e)  централизованного управления ресурсами страны.
10.  Рыночной экономике присущи все перечисленные ниже характеристики, за исключением:
a)  конкуренции;
b)  централизованного планирования;=
c)  частной собственности;
d)  свободы предпринимательского выбора;
e)  опоры на традиции и обычаи.=
Подведение итогов
Д. З. конспект; карточки.

1. Магазин продовольственных товаров предлагает своим по​стоянным покупателям приобрести 5% -ную дисконтную карту за 200 р. При наличии карты каждая покупка обходится покупате​лю на 5% дешевле. Срок действия карты — один месяц.
a)  Приобретет ли такую дисконтную карту постоянный по​купатель магазина, если он посещает магазин 6 раз в месяц, делая каждый раз покупки на 500 р.?нет не приобретет
b)  Если стоимость покупки при каждом посещении мага​зина постоянна и составляет 500 р., то каким должно быть число посещений магазина, чтобы покупателю было выгодно приобрести предлагаемую дисконтную карту? более 8
с) При каком минимальном значении стоимости покупок (она предполагается фиксированной и одной и той же по величине) покупатель не откажется купить предлагае​мую дисконтную карту, если в этом магазине он делает покупки 5 раз в месяц? Более 8000
2. Ольга Степановна 3 раза в месяц делает покупки в гипермаркете. В среднем стоимость одного похода в него составляет 200 р. Магазин предлагает своим постоянным покупателям при​обрести 5%-ную дисконтную карточку за х р. (при наличии кар​точки каждая покупка обходится в среднем на 5% дешевле). Срок действия карточки — 1 год.
a)  Считая уровень цен и среднюю стоимость покупки Оль​ги Степановны неизменной, при какой максимальной цене карточки она не откажется ее приобрести (для оп​ределенности считаем, что банкам она не доверяет и хра​нит деньги только дома)? Не более 360
b)  Как изменится ответ задачи, если карточка накопитель​ная и после приобретения товаров на сумму 4000 р. скид​ка на все последующие покупки увеличивается до 10% ? не более 520
3.   Виктор Андреевич планирует установить на даче новый кухонный гарнитур. Он может купить 

или готовый гарнитур за 20 000 р., или детали гарнитура и сам собрать гарнитур. Для сборки самому понадобится 5 ч. Сколько должен стоить набор деталей гарнитура, чтобы Виктору Андреевичу оказалось выгоднее осуществить собственную сборку, если он зарабатывает в час 1000 р.? менее 15000
4.   Квалифицированный бухгалтер, который зарабатывает 20 долл. за один час своей работы, решает провести ремонт в своей квартире. Он обладает достаточными навыками, чтобы сделать это самостоятельно за 60 ч, что оказывается быстрее, чем при использовании услуг наемного ремонтника, которому требуется на ту же работу 80 ч. Определите, в каких пределах может принимать значения почасовая заработная плата ремонтника (X), чтобы бухгалтер предпочел воспользоваться его услугами. Менее 15 долл. 

5. Рабочий может производить детали А, Б, В. Затраты времени  на их изготовление и размер оплаты труда рабочего представлены в таблице:
	Деталь
	Затраты времени (мин)
	Оплата (р./шт.)

	А
	20
	80

	Б
	30
	60

	В
	15
	X


Известно, что альтернативная стоимость 1 ч досуга для этого рабочего равна 240 р. Каков возможный интервал значений переменной X? Не более 60
6. Рабочий может производить детали А, Б, В. Затраты времени  на их изготовление и размер оплаты труда рабочего представлены в таблице:
	Деталь
	Затраты времени мин
	
	Оплата (р./шт.)
	

	А
	20
	
	80
	

	Б
	30
	
	60
	

	В
	X
	
	40
	


Известно, что альтернативная стоимость1 ч досуга для этого рабочего равна 240 р. Каков возможный интервал значений переменной Х? не менее 10

